


講演会情報

【日時】 平成２８年５月２６日（木） １４：３０～１６：４５

【会場】 ホテルマリターレ創世佐賀４階グランデピアツァ
（佐賀市神野東2‐5‐15）

【講演会内容】
（１）藤原佐賀県情報統括監挨拶 １４：３０～１４：４０
（２）マイナンバー制度に関する説明 １４：４０～１４：５０
内容 「事業者における特定個人情報の漏えい事案等が発生した場合の対応について」
説明 佐賀県総務部情報・業務改革課

（３）講演 １５：００～１６：３０ 質疑応答 １６：３０～１６：４５
演題 「私たちを取り巻く「サイバー」な出来事」～忍び寄る影の実体と向き合うため～
講師 辻 伸弘氏（ソフトバンク・テクノロジー㈱シニアセキュリティエバンジェリスト）

【参加者人数】
高情協会員１０４名
＋一般参加者４名
＝総計１０８名

【アンケート回答数】
８２名分
（回収率約７６％）



アンケート用紙（上半分）



アンケート用紙（下半分）



問１ 所属先

アンケート集計結果
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企業からの参加が、昨年の３２
名から今回は４６名と大幅に増加
（＋１４名）し、民間企業における情
報セキュリティへの関心がこの１年
で高まったことが伺えた。

官公庁及び団体・ＮＰＯ等につ
いては、昨年に比べて大きな数
の変動は見られなかった。



問２① 講演時間 問２② 講演内容満足度

８１％の参加者に高い満足度（評価5または4）を
もっていただき、また低い評価（評価1または2）
が一人もおられなかったことは大変良かったと
思います。ただ、中には専門用語等多く、難しく
感じられた方が数名おられたようです。

多くの参加者より、「ちょうどよい」という回答
を得られたが、途中休憩なしで２時間４５分
の設定ということもあり、やや長く感じられた
参加者が２０％にものぼった。

アンケート集計結果
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問３ 今後、どのようなテーマに興味がおありですか。（複数回答可）

「情報セキュリティ」は変わらず高い人気を示していますが、特に企業・団体向けへ
の関心が高い。また、前回に続いて、「ＩｏＴ」「ＡＩ（人工知能）」において高い数値を
示しています。初めてアンケート項目に入れた「人財育成」については、民間企業
を中心に１０名とそれなりの数値を示した。

アンケート集計結果
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問４ その他、ご意見やご感想がございましたらご記入ください。

所属先 ご意見やご感想

企業
（経営者）

●話が新鮮でおもしろい。佐賀県にはセキュリティ相談窓口はありますか？

●話が丁寧で分かりやすかったです。具体的な話やデモもあり、興味深く聞
けました。クールビズの服装では、冷房が効きすぎて寒すぎました。

企業
（従業員）

●自社システム、お客様システムのセキュリティ保護を提案しており、どの
ように進めるといいか参考になった。

●セキュリティとしての考え方が変わった。社内にて何を守るのか、コストと
対策費の線引きを実施して、事前準備・対策を行いたいと考えてます。

●「リスクはゼロになりません。コントロールする他ありません」がよく分かり
ました。セキュリティの基本を守ろうと思った。

●実例や体験、デモを交えて説明されていて、非常にリアルに状況が考え
られた。
●ネットワークに接続される機器へのリスクがよく分かりました。
●堅苦しくなく、聴きやすく、分かりやすい説明でした。

●「リスクはゼロになりません。コントロールする他ありません」がよく分かり
ました。セキュリティの基本を守ろうと思った。
●少し内容が難しかった。
●マルウェアについてよく理解できた。

アンケート集計結果



問４ その他、ご意見やご感想がございましたらご記入ください。

所属先 ご意見やご感想

企業
（従業員）

●セキュリティ対策の重要性を知ることができた。
●セキュリティに関する最新の情報が聞けて良かった。

●なかなか普段情報として得られない講演であった。踏み台とされないため
の対策、対処に関する講演を聞きたい。

●一度聞いたことのある内容があった。ただし、より具体的になっていたの
で良かった。民間の高情協会員、会長＋県市町の担当や大学等の会員を
入れたパネルディスカッションをしたら面白いかもしれません。
●少し時間が短かったので、省略された部分も多かったのでは？
●面白いが、直接仕事に関係ない。
●会場が冷えすぎて寒かった。

団体・
ＮＰＯ

●大変参考になり、時間が足りなかった。
●基礎知識が乏しいため、講師の話が良く理解できなかった。
●現場の状況がわかって良かった。
●分かりやすかった。

●外部の問題でなく、内部体制を強化・徹底することをもう一度考えさせら
れた。

アンケート集計結果



問４ その他、ご意見やご感想がございましたらご記入ください。

所属先 ご意見やご感想

大学・
専門学校
（教員）

●認識を新たに出来ました。

官公庁 ●専門用語についていけなかった。
●普段聞けない話が分かりやすく聞けた。

●セキュリティ対策について、的確な対応が必要であることを改めて考えさ
せられた。また、その対策を行うにあたり、完全には対応できないものと思
い、様々な方策を講じる必要を感じた。
●辻様の話が素人にも分かりやすく、具体的な話で役に立った。

●現在の状況や基本的な考え方を分かりやすく説明いただいて、とても参
考になりました。ただ、私には今日の時間では話のテンポが速かったこと、
内容が難しかったこと、話題が多かった。毎回旬なテーマで開催いただき、
ありがとうございます。これからも期待しています。
●内容は充実したものだったが、時間が長すぎた。
●リスクについて考えさせられた。
●辻様の講演が特に素晴らしかった。
●間に休憩が欲しかった。
●会場が寒かった。

アンケート集計結果


